

*Баткульдин Р. С., заместитель начальника кафедры ВиТСП, полковник полиции;  
Тогизбаев Б.К., старший преподаватель кафедры ВиТСП, подполковник полиции  
(Карагандинская академия МВД РК им. Б. Бейсенова)*

## **АКТУАЛЬНЫЕ ВОПРОСЫ ПРЕПОДАВАНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ "ЛИЧНАЯ БЕЗОПАСНОСТЬ СОТРУДНИКОВ ОВД"**

Проблема личной безопасности сотрудников органов внутренних дел при решении ими профессиональных задач или в ситуациях, связанных со служебной деятельностью, приобретает в настоящее время особую остроту и актуальность. За 20 лет независимости Республики Казахстан, исполняя свой долг перед Отечеством, погибло 682 сотрудника ОВД, 87 из них награждены правительственными наградами посмертно. Учитывая смертность в дорожно-транспортных происшествиях, от несчастных случаев и других потерь эта цифра сильно возрастает. Определенное количество сотрудников получает ранения при исполнении служебного долга. Вследствие длительных эмоционально-психологических перегрузок и стрессов возросло количество самоубийств.

Под личной безопасностью сотрудников органов внутренних дел мы подразумеваем реальную защищенность жизни и здоровья человека, его целей, идеалов, ценностей, интересов от опасных воздействий в сфере профессиональной деятельности.

Личная профессиональная безопасность сотрудника органов внутренних дел — это не только физическая безопасность, хотя меры по снижению риска для жизни и здоровья при исполнении профессиональных обязанностей необходимы в первую очередь. Не менее важна психологическая безопасность. Психологические перегрузки, стрессы, «накопление усталости», связанные с профессиональной деятельностью, также представляют немалую опасность как для здоровья, так и для способности полноценно работать. И, наконец, при решении профессиональных задач сотрудник ОВД может стать объектом провокаций, шантажа со стороны криминальных элементов, в результате чего, отнюдь не всегда по злой воле, он может совершить противоправные или аморальные поступки. В связи с этим определяется третий тип личной безопасности, которую можно условно назвать «профессионально-нравственной». Таким образом, личная профессиональная безопасность сотрудника органов внутренних дел включает в себя три взаимосвязанных начала: физическую, психологическую и профессионально-нравственную безопасность<sup>1</sup>.

В числе профессионально-значимых качеств сотрудников, влияющих на их личную безопасность, многие исследователи отмечают нравственную активность, эмоциональную устойчивость, развитые педагогические и коммуникативные способности, психологическую способность к службе, устойчивость к неблагоприятному влиянию среды.

Таким образом, уровень личной безопасности сотрудников органов внутренних дел в значительной мере зависит от степени их общей профессиональной подготовки, психолого-педагогической компетентности, профессионального опыта, эффективности специального обучения стратегии, тактике, приемам обеспечения личной безопасности.

Выявление и анализ факторов, влияющих на личную безопасность сотрудников органов внутренних дел, позволяет сделать вывод, что личная безопасность сотрудников ОВД в значительной степени обеспечивается уровнем общей профессиональной и физической подготовки, правовой, социальной, специальной, общекультурной, а также психологической,

включающей знания, позволяющие понимать индивидуально-психологические особенности личности граждан.

Статистика фиксирует постоянный рост погибших и раненых сотрудников органов внутренних дел. По данным ЮНЕСКО, в странах СНГ сотрудники правоохранительных органов погибают в 2,5 раза чаще, чем в США и Франции. В связи с этим возникает вопрос: «Как научить сотрудников органов внутренних дел, а в особенности слушателей организаций образования МВД РК, обеспечению личной профессиональной безопасности?»<sup>2</sup>

До недавнего времени проблеме обеспечения личной безопасности сотрудников ОВД у нас в стране уделялось недостаточное внимание. Для решения этой проблемы предпринимаются ряд важных мер. Одним из путей снижения потерь среди сотрудников органов внутренних дел является обучение сотрудников ОВД и слушателей организаций образования МВД тактике и методам обеспечения личной профессиональной безопасности. В рабочий учебный план Карагандинской академии МВД РК включена дисциплина «Личная безопасность сотрудников ОВД». Преподавателям психологии, отраслей права, управления ОВД, тактико-специальной подготовки необходимо изучить передовой международный опыт в данной области и с учетом законодательства и ведомственных нормативно-правовых актов подготовить рекомендации по преподаванию дисциплины «Личная безопасность сотрудников ОВД» и использованию знаний, умений и навыков различных дисциплин боевой подготовки. Учитывая комплексный характер дисциплины, особое значение целесообразно уделять методу ситуативного обучения. С помощью метода ситуативного обучения создавать тактическую (оперативную) обстановку для отработки каждого учебного вопроса с последующим разбором ошибок действий слушателей при выполнении заданий. Для создания внутреннего представления об опасности в профессиональной деятельности курсантам предлагать в процессе изучения различных тем моделировать опасные ситуации и искать практические решения выхода из них.

Особое внимание на практических занятиях следует уделять психологической подготовке курсантов, развитию твердой воли и самообладания при резких и неожиданных изменениях обстановки. В практику обучения дисциплине должны быть внесены элементы опасности и риска в сочетании с тщательно продуманными требованиями индивидуальной безопасности.

Профессиональное обеспечение личной безопасности выступает одним из условий, позволяющих эффективно достигать поставленных целей в борьбе с организованной преступностью, терроризмом и нарушением законности. Однако научные аспекты обучения слушателей организаций образования МВД РК тактике и методам обеспечения личной профессиональной безопасности еще не нашли своего достаточного изучения и нуждаются в дальнейшем научно-педагогическом анализе.

- 1 Анищенко А. Ю. Тактико-специальная подготовка сотрудников органов внутренних дел к действиям при чрезвычайных обстоятельствах: Учеб. пос. — М., 2006.
- 2 Крысин М. В. Преподавание дисциплины «Основы личной безопасности сотрудников ОВД»: анализ проблем и регламентирующих документов // Вопросы совершенствования правоохранительной деятельности органов внутренних дел. — М., 2005.